

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

將心比心樂「傭」融

詩葉

港鐵車廂內，一名男孩在責罵身旁的工人姐姐，不滿她行動太慢，未有為他「霸」到座位，囂張程度令人側目。現今家庭聘用外傭十分普遍，不少夫婦都要外出工作，工人姐姐除了一般家務，還要負責照顧小孩子或老人家，如有養愛犬的家庭，帶狗去散步也是工作範圍。

俗語說：「外傭是最親近的陌生人」。由工人姐姐正式上班那天開始，大家在同一屋簷下生活，其實已經是家中的一分子。但仍有人覺得外傭只是一名僱員，自己才是高高在上的「主子」，吩咐「下人」工作是天經地義的事，抱着反正付了錢使用到盡的心態。做外傭不容易，如不是為了生計，誰又會願意離鄉別井，告別自己的父母和子女，隻身到陌生環境，去照顧人家的父母小孩。有人指外傭「蠢」，事情要先問了才做，不會思考，令她很煩很累。但不問就做

又會被罵自作主張，好像怎樣做也不合心意，令外傭感到無所適從。

其實溝通之路是雙向的，不要經常向壞的方面想，多欣賞別人為你做的，將心比己，相信交託給外傭的事也會盡力做好。對外傭呼喝的態度，不禮貌的稱呼，都會令家中小孩模仿跟隨，是錯誤的示範。兒童都是白紙一張，不要讓他們以為家中有外傭，便什麼事情也不用做，連自己的起居飲食也完全倚賴工人，達至過分的程度，由穿衣穿鞋、收拾衣服雜物，幫忙飯後清理餐桌，以至水果批皮等全都不會，小心兒童變成「巨嬰」。

外傭不單是僱員，還是家中一員，所謂「疑人勿用，用人勿疑」。常擔心外傭躲懶或偷竊，不單令大家關係欠佳，自己也會神經緊張。外傭不是機械人，一輪工作後小休一會也不為過。不妨大方一些、多體諒一些，對方必然感受得到。

中國航天事業自主研發

時哲

由國家多個航天項目總指揮和總設計師組成的航天科學家團隊日前抵港，預計訪港五天，行程包括前往本港兩間大學和六間中學作主題分享，「嫦娥五號」帶回來的部分月球土壤也將在港展覽。這對港人尤其是青少年是好消息，是學習祖國航天高科技的好機會。

「神舟十二號」飛船中的3位航天員聶海勝、劉伯明和湯洪波會留在太空3個月，進行一連串出艙等工作。從二十世紀九十年代起，中國制定航天工程「三步走」，近年來已陸續完成前兩步。最大挑戰和最困難的是第三步：打造永久太空實驗室，並派人常駐進行研究。「神舟十二號」進行這第三步任務。聶海勝1964年出生，學歷是博士，軍階是空軍少將。劉伯明是1966年生，雙學士，也是空軍少將。湯洪波

生於1975年，學歷是碩士，軍階空軍大校。3位航天員都是一級空軍飛行員，學歷和軍階都不簡單。聶海勝曾於2005年隨「神舟六號」和2013年隨「神舟十號」升空。劉伯明於2008年隨「神舟七號」升空；湯洪波是首次進行太空任務。聶海勝航天經驗最豐富，是大隊特級航天員（大隊長）。中國現在的海軍和空軍，要熟知很多如坐標、大數據等高科技知識，強調「立體作戰」。他們並非泛泛之輩。

中國航天事業是中國人自主研發，是自己的成就，是中國人凝聚力的表現。美國的航天科技是集全世界的精英發展，是「萬國牌」，是金錢的表現。中國人參與的國家事業，如航天、深海作業、抗疫等，都是一種榮譽。有強大的凝聚力和榮譽感，中國現在什麼都不怕。

扎根基層 報您所想
時事追蹤 給您真相

服務資訊 有您着數
評論專欄 為您發聲



電子版

《香港仔》碼上睇

www.lionrockdaily.com

